

权威访谈

羊城晚报记者李钢 通讯员 章震

学习宣传贯彻党的二十大精神

省科学院党委副书记、院长陈为民：

服务区域经济社会高质量发展

干出新的更大作为

党的二十大报告指出，加快实施创新驱动发展战略。自2015年6月新的广东省科学院组建以来，省科学院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，锚定省委省政府赋予的发展定位和目标使命。近日，在接受羊城晚报记者专访时，广东省科学院党委副书记、院长陈为民表示，省科学院在院党委的领导下，全院上下凝聚共识、实干笃行，坚持人才立院建设国内一流研究机构，聚焦产业发展构建覆盖产业创新链全过程的技术创新生态系统，在服务支撑区域经济社会高质量发展中奋力担当作为。



省科学院孵化企业中科云图无人机遥感网技术服务电网巡检 省科学院供图

七年来服务区域经济社会发展作用凸显

陈为民表示，七年以来，省科学院始终坚持人才引领，科技创新实力持续提升。聚焦重点领域靶向育才、精准引才，各类创新人才加速集聚，全院6大创新板块由7名院士领衔发展，4000人规模的梯度式创新人才队伍为广东建设科技创新强省提供了一支扎根本土的科技战略力量。24个国家级和152个省部级科技平台有效支撑了基础研究和关键技术攻关，获国家级奖励9项（国家科技进步二等奖3项），省部级奖励101项（省科技进步奖特等奖1项，一等奖5项）。

七年来，省科学院创新体制机制，科技成果转化成效持续提升。深入探索市场化的产学研合作与科研成果转化应用的组织载体建设，建立起以企业为主体、技术经理（经纪）人运营、利益捆绑、利益共享的技术育成孵化和产业技术服务工作机制，有效提升科技成果转化和产业水平。据国家权威机构2017年至2021年统计数据，省科学院“四技”合同金额连续位居在粤研发机构榜首，在全国3000多家高等院校和研发机构中名列前茅。累计孵化企业300多家，其中以自有技术孵化技术型企业100多家（高新技术企业19家，国家专精特新“小巨人”企业3家）。

七年来，省科学院

践行初心使命，服务区域经济社会发展作用愈发凸显。围绕广东省战略性新兴产业集群培育发展，与近50家行业龙头企业开展产学研合作，与10多家省属国有企业集团开展战略合作，为4000余家中小企业提供技术开发和技术服务，每年服务企业3.8万家（次），全方位服务支撑广东省各类企业创新发展和产业转型升级。

优化配置区域内科技创新资源，是实现更高质量更高层次的区域协调发展的关键。近年来，省科学院聚焦区域协调发展和老区振兴，积极有效发挥了枢纽型科创平台的融通支撑作用，在粤东粤西粤北等地谋划布局产业技术研究院和产业技术服务中心，为当地集聚人才、技术和资金等创新要素，增强当地高质量发展动力。譬如，2020年与梅州市政府共建落成梅州产业技术研究院，三年孵化25家科技型中小企业，并深入各县区开展产业帮扶，已发展成为梅州重要科技支撑平台。在脱贫攻坚与乡村振兴方面，省科学院派出165名农村科技特派员对口帮扶广东10个地市121个村（镇），帮扶工作队获省脱贫攻坚突出贡献集体和先进集体表彰。关键时刻快速响应、彰显担当，科技助力新冠疫情防控，获“省抗击新冠肺炎疫情先进集体”称号。

把全院发展放在全国全省大局中考虑

党的二十大报告指出，必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位。

陈为民认为，这充分体现以习近平同志为核心的党中央对新时代科技创新工作的高度重视和殷切期望：“报告中关于‘提升国家创新体系整体效能’给了我们很深刻的启示，省科学院自身正在积极探索构建覆盖产业技术创新链全过程的科技创新体系，从基础与应用基础研究、高技术开发，到知识和技术应用验证，再到知识和技术价值实现，每个阶段匹配相应的创新资源和专业人才，聚焦不同的目标任务，全链条推动知识转化为现实生产力。如何通过机制创新、统筹协调、要素协同来推动这个创新体系发挥出更优的整体效能，从而实现自身更大的发展，这正是我们接下来要深入思考并付诸实践的。”

陈为民还表示，省科学院是区域创新体系中的组成部分，这就要求我们立足全局谋好一隅，把全院发展放在全国全省大局中通盘考虑，积极响应国家战略和广东省重大部署，力争在“双区”和粤港澳大湾区国际科创中心建设，支撑广东省现代产业体系构建，赋能区域协调发展上作出新的更大贡献。

未来在“强”“深”“实”上下功夫

接下来，省科学院将聚焦党的二十大关于新时代科技创新的新部署、新要求，紧紧围绕广东省构建“基础研究+技术攻关+成果转化+科技金融+人才支撑”全过程创新生态链，全面提升科技创新整体效能，在服务区域经济社会高质量发展上干出新的更大作为。

——在“强”字上下功夫。做强高水平创新团队和创新平台，增强关键核心技术供给能力，在科技创新强省建设中练内功、强本领。围绕广东省重点领域和战略性新兴产业集群发展需求，培育匹配创新

全链条的人才队伍，优化升级各类科技创新平台；依托自身优势整合资源，提升产业关键核心技术攻关组织能力；响应重大部署重大工程，强化科技智库咨询服务能力。

——在“深”字上下功夫。深度融合创新链和产业链，持续做深产学研合作，赋能广东省制造业当家和实体经济高质量发展。深度对接广东省制造业发展需求，精准对接研究所人才、技术等创新资源，助推制造业工艺迭代升级；深化与省属国有企业、行业龙头企业战略合作，探索创新联合体技术攻关、产业服务和科技金融等实施路径；深入探索市场化的科技成果转化高效模式，孵化培育更多的高技术企业。

——在“实”字上下功夫。汇聚创新资源，做实产业帮扶，在赋能广东省区域协调发展、助提发展能级上出实招见实效。支撑服务地方龙头企业开展关键核心技术攻关；围绕地方战略性新兴产业推动技术成果落地转化；聚焦地方战略性新兴产业开展技术攻关、推动转型升级；服务粤东粤西粤北绿色生态发展，以绿色低碳技术推动当地生态产业化和高质量发展。

教育部部署2023年寒假校外培训治理工作

严查以一对一、住家教师等为名的违规学科培训

新华社电 记者1月3日从教育部获悉，教育部近日印发通知，部署各地教育行政部门认真做好寒假校外培训治理工作。通知强调各地要严肃查处学科类培训隐形变异，持续强化非学科类培训监管。

通知要求，各地要深化治理，严肃查处学科类培训隐形变异。在寒假期间对违规培训多发的商务楼宇、居民小区等重点场所进行排查，严防严查以“一对一”“住家教师”“高端家政”“众筹私教”以及各类冬令营等名义违规开展学科类培训。要对线上学科类机构和重点网站平台开展全天候深度巡查，严防严查面向学龄前儿童开展线上培训、违规开展线上学科类培训等行为。

通知提出，各地要多管齐下，持续强化非学科类培训监管。加强非学科类培训价格监测和调控，全面使用合同示范文本，将收费标准等信息向社会公开，严防恶意涨价。非学科类培训机构不得一次性收取或以充值、次卡等形式变相收取时间跨度超过3个月或60课时的费用，且不得超过5000元。持续加强艺考培训机构专项治理，严厉打击侵害未成年人身心健康的违法犯罪行为。在寒假前对行政区域内非学科类机构专门开展一次安全排查，坚决维护学生健康安全。

此外，各地要拓宽渠道，广泛接受社会各界监督。对收到的问题线索，要认真核查处理并及时反馈，做到件件有回音、事事有着落。

通知还提出，各地要充分利用寒假契机，加大家校社协同育人力度，向家长宣传校外培训相关政策，不盲目给孩子报班参加校外培训。充分利用春节这一传统节日，组织开展丰富多彩的体育锻炼、社会实践、文化传承活动，加强亲子互动交流，让孩子度过一个有意义的寒假。



施工人员日夜奋战在一线

最高日进度超一公里！

贵广高铁春运前钢轨大修顺利完成

羊城晚报讯 记者李志文、通讯员郭盛宇、欧阳杜彦、康文涛摄影报道：近日，经过200多名施工人员的奋战，贵广高铁大列换枕第一阶段顺利完成。据悉，此次施工为全国铁路新年首次高铁营业线机械化换枕施工。

贵广高铁为中国“八纵八横”高速铁路网兰（西）广通道的高端部分，线路呈西北至东南走向，线路北起贵阳北站、南至广州南站，线路全长857公里、客运站23个、列车运营速度250千米/小时。

“此次施工近7万根枕枕须一次性更换，18个曲线施工，施工难度为贵广高铁大修之最。”广州大机段大修车间主任李文强介绍，为此，广州大机段从人员培训、设备质量等方面入手，确保P95大修列车、捣稳

联、配砟车、道岔捣固车等大修设备100%良好的基础上，通过调整油缸参数等措施发挥机械潜能，保证了换枕同时有效落道。

“同时，我们严把枕木装车关，按照‘一日一车一案’倒排枕木装车计划，经过两次复核，确保枕木按照流水线作业标准精准装车。”李文强说。

据悉，为提高作业质量和效率，换枕日进度逐步由420米攀升至1066米，平均日进度670米，作业后线路质量综合指数（TQI值）低至1.89，优于目标值2.3。本次换枕30个天窗点中有18个为曲线施工。

据悉，本次施工的顺利完成，为贵广高铁即将到来的2023年春运打好了坚实的设备基础。

羊城晚报6件作品获2021年度赵超构新闻奖

羊城晚报讯 驻京记者王莉报道：日前，由中国晚报工作者协会主办的2021年度赵超构新闻奖评选结果揭晓，羊城晚报共有4件新闻作品获奖，其中特等奖1件、二等奖2件、三等奖1件，另有1个专栏、1组版面分别获奖。

获奖特等奖的为《“民法典实施第一案”广东诞生 35楼扔下矿泉水瓶被判赔偿9万多元》（作者：董柳；编辑：袁靖 林丽爱）。

获二等奖的为《寻路红色体育》（作者：陶勇 赵亮晨 林本剑 柴智巍 赵超然 梁喻；编辑：赵亮晨 郝浩宇 葛万里）；《刘九庵：为中国大陆留存的古书画“摸清家底”的人》（作者：王莉；编辑：邓球）。

获三等奖的为《菠萝逆袭晋身

超级网红 荔枝这回可以学到什么？》（作者：许悦 吴江；编辑：赵鸣）。

另外，《岭南文脉》（作者：集体；编辑：集体）获优秀奖一等奖，2021年10月14日A6-A7版《编年：陆德浩 何晓晨 何奔 走守恒》获优秀奖版面三等奖。

值得一提的是，《“民法典实施第一案”广东诞生 35楼扔下矿泉水瓶被判赔偿9万多元》（作者：董柳；编辑：袁靖 林丽爱）作为中国晚报工作者协会报送中国新闻奖参评作品之一，最终获得第三十二届中国新闻奖三等奖。

赵超构新闻奖是中国晚报界的最高奖项，每年评定一次，以已故的杰出新闻工作者、中国晚报界泰斗式人物赵超构先生的名字命名。据悉，本年度赵超构新闻奖参评作品，共有151家晚报协会会员单位报送了参评作品，其中新闻作品519篇、论文72篇、专栏63个、版面108组，从中评选出新闻奖特等奖11篇、特等奖10篇、一等奖127篇，优秀论文一等奖10篇，优秀专栏一等奖10个，优秀版面一等奖8个。

《菠萝逆袭晋身超级网红 荔枝这回可以学到什么？》（作者：许悦 吴江；编辑：赵鸣）。

另外，《岭南文脉》（作者：集体；编辑：集体）获优秀奖一等奖，2021年10月14日A6-A7版《编年：陆德浩 何晓晨 何奔 走守恒》获优秀奖版面三等奖。

值得一提的是，《“民法典实施第一案”广东诞生 35楼扔下矿泉水瓶被判赔偿9万多元》（作者：董柳；编辑：袁靖 林丽爱）作为中国晚报工作者协会报送中国新闻奖参评作品之一，最终获得第三十二届中国新闻奖三等奖。

赵超构新闻奖是中国晚报界的最高奖项，每年评定一次，以已故的杰出新闻工作者、中国晚报界泰斗式人物赵超构先生的名字命名。据悉，本年度赵超构新闻奖参评作品，共有151家晚报协会会员单位报送了参评作品，其中新闻作品519篇、论文72篇、专栏63个、版面108组，从中评选出新闻奖特等奖11篇、特等奖10篇、一等奖127篇，优秀论文一等奖10篇，优秀专栏一等奖10个，优秀版面一等奖8个。

《菠萝逆袭晋身超级网红 荔枝这回可以学到什么？》（作者：许悦 吴江；编辑：赵鸣）。

另外，《岭南文脉》（作者：集体；编辑：集体）获优秀奖一等奖，2021年10月14日A6-A7版《编年：陆德浩 何晓晨 何奔 走守恒》获优秀奖版面三等奖。

值得一提的是，《“民法典实施第一案”广东诞生 35楼扔下矿泉水瓶被判赔偿9万多元》（作者：董柳；编辑：袁靖 林丽爱）作为中国晚报工作者协会报送中国新闻奖参评作品之一，最终获得第三十二届中国新闻奖三等奖。

赵超构新闻奖是中国晚报界的最高奖项，每年评定一次，以已故的杰出新闻工作者、中国晚报界泰斗式人物赵超构先生的名字命名。据悉，本年度赵超构新闻奖参评作品，共有151家晚报协会会员单位报送了参评作品，其中新闻作品519篇、论文72篇、专栏63个、版面108组，从中评选出新闻奖特等奖11篇、特等奖10篇、一等奖127篇，优秀论文一等奖10篇，优秀专栏一等奖10个，优秀版面一等奖8个。

《菠萝逆袭晋身超级网红 荔枝这回可以学到什么？》（作者：许悦 吴江；编辑：赵鸣）。

另外，《岭南文脉》（作者：集体；编辑：集体）获优秀奖一等奖，2021年10月14日A6-A7版《编年：陆德浩 何晓晨 何奔 走守恒》获优秀奖版面三等奖。

值得一提的是，《“民法典实施第一案”广东诞生 35楼扔下矿泉水瓶被判赔偿9万多元》（作者：董柳；编辑：袁靖 林丽爱）作为中国晚报工作者协会报送中国新闻奖参评作品之一，最终获得第三十二届中国新闻奖三等奖。

赵超构新闻奖是中国晚报界的最高奖项，每年评定一次，以已故的杰出新闻工作者、中国晚报界泰斗式人物赵超构先生的名字命名。据悉，本年度赵超构新闻奖参评作品，共有151家晚报协会会员单位报送了参评作品，其中新闻作品519篇、论文72篇、专栏63个、版面108组，从中评选出新闻奖特等奖11篇、特等奖10篇、一等奖127篇，优秀论文一等奖10篇，优秀专栏一等奖10个，优秀版面一等奖8个。

元旦假期广东社会治安大局平安稳定

刑事治安警情下降7.05%，道路交通事故下降38.9%

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤公宣报道：3日，记者从广东省公安厅获悉，今年元旦假期，全省公安机关坚决贯彻落实省委、省政府和公安部部署，启动高等级社会面防控勤务，全面强化各项安保工作，为全省群众欢度佳节营造了安全有序的社会环境。2022年12月31日至2023年1月2日，全省刑事、治安警情同比下降7.05%，未发生重大刑事、治安案件；全省道路交通事故同比下降38.9%，各主干道公路交通顺畅，未造成长时间、长距离交通拥堵；各旅游景区秩序良好，大型活动安全顺利，社会治安大局平安稳定。



佛山公安开展街面巡逻 通讯员供图

据了解，节日期间，全省公安机关加大警力投入，最大限度把警力摆上街面、压到一线，切实提高社会面见警率、管事率。各地公安机关结合岁末年初辖区治安特点，科学布警，强化对城市地标、商业闹市、交通枢纽等重点部位和人员密集场所的武装巡逻和动态备勤。

元旦期间，全省举办的22场大型群众性活动以及广州市花城广场、广州塔和深圳市弘法寺等地群众自发举行的聚集跨年活动均平稳有序；全省207个4A及以上旅游景区实现各项

活动、景点安全有序；全省各地机场公安机关共计安全保障航班3594架次，保障旅客39.23万人次，全力筑牢民航安全屏障。

针对节假日期间出行高峰，各级公安机关提前研判部署，加强重要道路和人员密集场所、旅游景点及周边车辆和秩序疏导管控。其间，全省交警部门抓住重点车辆、重点道路、重点违法等关键环节，开展岁末年初道路交

重大隐患专项检查，清除隐患重点车辆42辆、事故多发路段隐患210处，严厉查处各类交通违法行为39874宗；全面落实开展酒驾醉驾打击行动，严查面包车超员、货车违法载人等违法行为。

元旦期间，全省共发生道路交通事故58起，同比下降38.9%，全省未发生死亡3人以上的较大道路交通事故。全省高速公路、国道省道主要干道通行顺畅，道路交通安全形势总体平稳。

广东粤财投资控股有限公司与广州睿杭投资有限公司债权转让暨债务催收联合公告

根据广东粤财投资控股有限公司（下称“粤财控股”）与广州睿杭投资有限公司（下称“广州睿杭”）于2022年12月27日签订的《资产转让协议》（编号：GDFAMC01-202212024），粤财控股已将其依据与广东发展银行股份有限公司（现已更名为“广发银行股份有限公司”）及/或其分支机构签订的《债权转让协议》（资产统一编号：11210013等）及附属文件对下列债务人及担保人享有的全部主债权（包括但不限于借款本金、利息、罚息、违约金等）、担保债权（包括但不限于保证担保权、抵押担保权、质押担保权等）以及附属合同权益一并转让给广州睿杭。截至本公告日，附表所列债务人、担保人仍未履行或未完全履行还款/担保义务。

粤财控股与广州睿杭现联合公告要求下列债务人、担保人及担保人、担保人的相关主体，自公告之日起立即向广州睿杭履行相应的合同义务及/或生效法律文书确定的全部义务。若债务人、担保人因各种原因发生更名、改制、停业、清算、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情形的，请相关主体、清算主体代为履行义务或承担清算责任。

特此公告

广东粤财投资控股有限公司
广州睿杭投资有限公司
2023年1月4日

广东粤财投资控股有限公司
地址：广州市越秀区东风中路481号粤财大厦15楼
联系人：郑先生电话：020-83963222-8421
广州睿杭投资有限公司
地址：广州市越秀区东风中路501-503号东建大厦2003室
联系人：庄先生电话：13570915095

注：1、本公告清单仅列截至2022年10月31日（转让基准日）折合人民币的债权本金余额（涉及美元、港币的贷款已按照转让基准日汇率折算成人民币），债务人和担保人（含相关担保主体、清算主体）应支付给广州睿杭投资有限公司的本金及利息、罚息、违约金及其他应付款项按合同约定、担保合同、还款协议和其他相关协议及中国人民银行的相关规定或生效法律文书确定的方法计算；已经进入诉讼程序的，并由粤财控股或前手债权人垫付的应由债务人及担保人（含相关担保主体、清算主体）负担的诉讼费、执行费、律师费等以有关法律文书确定的金额为准。

2、下表清单中贷款本金余额等仅供参考，贷款本金余额以借款合同、担保合同和相关法律文件为准。

3、债务人、担保人如有疑问，请与粤财控股或广州睿杭投资有限公司联系。本公告当中内容如有错误，以债务人、担保人已签署的交易合同或对应的生效法律文书为准。

附件：债权转让公告清单单位：（人民币/元）

| 序号 | 借款人名称 | 借款合同协议编号/签订时间/合同金额 | 本金余额（人民币万元）+债权数据截至2022年10月31日（债权数据最终以生效法律文书为准） | 担保人名称 | 担保合同协议编号/签订时间/合同金额 |
|----|-----------------|---------------------|--|---------------------------------|---------------------|
| 1 | 广州保税区禾嘉国际贸易有限公 | 14901 | 10000000 | / | 14901 |
| 2 | 广东省农村财务服务中心 | 99-01-抵字009 | 720000 | 广州晖耀房地产开发有限公司 | 99-01-抵字009 |
| 3 | 广州白云钟兴经济发展有限公司 | 99-01-抵字008 | 1370249 | 1、广州晖耀房地产开发有限公司；2、广州晖耀房地产开发有限公司 | 99-01-抵字008 |
| 4 | 广州白云钟兴经济发展有限公司 | 97-01-抵字041 | 2500000 | 广东省农村财务服务中心 | 97-01-抵字041 |
| 5 | 广州吉特威企业发展有限公司 | 97年穗发银字第01017 | 800000 | / | 97年穗发银字第01017 |
| 6 | 广州亚特兴华制药厂有限公司 | (2002)穗发银字第001 | 1400000 | 广州市力中集团有限公司 | (2002)穗发银字第001 |
| 7 | 广州市江南有限公司 | 2001穗发银字第19 | 1700000 | 广州市海珠区伟强贸易公司 | 2001穗发银字第19 |
| 8 | 广东广和实业开发 | (2000)穗发银字第012 | 1919000 | / | (2000)穗发银字第012 |
| 9 | 广东省供销社贸易进出口公司 | 95-27 | 2000000 | 广东省供销社企业集团 | 95-27 |
| 10 | 广东中广信息联合有限公司 | 2000009 | 870000 | 广东省电子工业总公司 | 2000009 |
| 11 | 广州白云泰森隆百货贸易中心 | 抵字95024 | 367383.5 | 1、王桂新；2、王记 | 抵字95024 |
| 12 | 广州海电实业公司 | 97年穗发银字第030 | 2000000 | 广东民信信托投资有限公司 | 97年穗发银字第030 |
| 13 | 广州龙源物业管理 | 99-01-抵字006 | 4653100.62 | 1、广州晖耀房地产开发有限公司；2、广州晖耀房地产开发有限公司 | 99-01-抵字006 |
| 14 | 广州市南辰物业管理 | 96年穗发银字第025 | 2000000 | 广东凯富实业集团 | 96年穗发银字第025 |
| 15 | 广州市远发经济发展有限公司 | 99-01-抵字032 | 1000000 | 1、董静宇；2、周盛 | 99-01-抵字032 |
| 16 | 广州晖耀房地产开发有限公司 | 99-01-抵字005 | 5000000 | 广州晖耀房地产开发有限公司 | 99-01-抵字005 |
| 17 | 万宝集团空调器 | 121-98-004 | 5200000 | 万宝电器集团公司 | 121-98-004 |
| 18 | 广州保税区德隆国际企业有限公司 | 广发银国际GDBGZKFCFL0803 | 5747988.63 | 广州保税区德隆国际企业有限公司 | 广发银国际GDBGZKFCFL0803 |
| 合计 | | | 48,347,721.75 | | |